

COMISION DIRECTIVA

Presidente: Germán E. Ripke
Vice Presidente: Casiano Mendoza
Secretario: Ángel J. Troise
Tesorero: Juan A. Muchada
Vocales: Juan Repetto, José Torres, Marcelino Cabrera, Saturno Quian, Otilio Fripp.

SURCOS

BOLETIN OFICIAL de la SOCIEDAD de FOMENTO de CONCHILLAS

Publicación mensual

Se edita en la Tip. VIDA NUEVA - Colonia

Año I

Conchillas, Diciembre de 1934

Nº 7

AÑO NUEVO

Cuando este número llegue a las manos de nuestros lectores habremos entrado en un Nuevo Año. Un Nuevo Año significa un renacer de esperanzas, un retoñar de optimismo y de bondad en nuestro corazón.

Con la última campanada de la media noche del 31 de Diciembre se borra de nuestra mente el recuerdo del año, bueno o malo, que ha pasado y vislumbramos en el que empieza uno mejor; un año en que serán culminadas todas nuestras aspiraciones y satisfechos todos nuestros deseos. El optimismo nos hace buenos, nos hace alegres, nos hace desinteresados.

Cordialmente deseamos para los otros lo que imaginamos que nos traerá el nuevo año a nosotros mismos. Y el primer día del año saludamos a nuestros vecinos, a nuestros amigos, al simple conocido con un «feliz año nuevo», que brota de lo más íntimo de nuestra alma con toda espontaneidad.

Es ese mismo día uno de los pocos en que todos somos sinceros; el deseo que expresamos en esas pocas palabras es realmente sincero; es fruto de la alegría y del optimismo que nos embarga y que queremos trasmitir a los demás.

Ese día nos sentimos más hermanados, más fraternales, más solidarios con nuestros semejantes.

Estos sentimientos deberían perdurar en nuestra alma durante todos los demás días del año para nuestro propio bien; tal es nuestro deseo que hacemos llegar a nuestros consocios y lectores junto con el de un año próspero y feliz.

A este periódico le ha sido suspendido el PORTE PAGO por resolución de la Dirección de Correos

Una actitud inconsulta de la Dirección de Correos

Resulta totalmente injustificada y hasta si se quiere antipática la reciente medida de la Dirección de Correos suprimiendo la franquicia del porte pago a todas las publicaciones periódicas que no figuren como «Empresas Periodísticas». Se basa tal resolución en la reglamentación de la ley de 1915; reglamentación que podrá estar de acuerdo con la letra pero que está en absoluta contradicción con el espíritu de dicha ley. Esta medida es un flagrante atentado con-

tra la cultura nacional. Muchas publicaciones periódicas que editan y distribuyen gratuitamente entre sus asociados otras tantas Instituciones y que a semejanza de la nuestra, aunque con mayor autoridad, difunden toda clase de enseñanzas y conocimientos útiles entre sus respectivos asociados tendiendo a su mejoramiento integral, verán gravada su distribución por el pago de estampillas para cada ejemplar. En cambio las empresas periodísticas a las

que a veces sólo mueve el interés económico de sus propietarios para orientar su propaganda, se le otorga esa franquicia sin restricción alguna.

J Linda manera de secundar las desinteresadas iniciativas que significan la publicación de las revistas cuya difusión ha sido proscripta por la Dirección de Correos!

Por nuestra parte debemos agregar que no nos extraña el criterio sustentado por la Institución postal por cuanto en otra oportunidad (cuando se solicitó la franquicia para la correspondencia de las Sociedades de

Fomento), expresó en nota dirigida al Ministerio de Industrias que *no consideraba de interés general la obra de las Sociedades de Fomento.*

“EL SEMBRADOR”

Tras los SURCOS abiertos por la Sociedad de Fomento de Conchillas, surgió «El Sembrador» de Tarariras que con mano pródiga arroja en el ambiente rural de aquella progresista localidad la sencilla de la buena palabra, del consejo oportuno, de la iniciativa tendiente al mejoramiento moral y económico de los trabajadores del campo.

Grande ha sido nuestra satisfacción al recibir el bien presentado primer número de esa interesante pu-

blicación. Y es que con su aparición se cumple en parte el deseo nuestro expresado en el primer número de SURCOS cuando decíamos que nuestra aspiración era que corrido el tiempo se multiplicasen los periódicos que siguieran nuestra orientación inspirados en los mismos ideales que deben ser los fundamentos básicos y la razón de existir de las Sociedades de Fomento: propender a elevar moral y económicamente a nuestra población rural, base primordial de nuestra riqueza nacional.

Saludamos pues regocijados al nuevo colega y le deseamos larga y próspera vida.

Y felicitamos a la Sociedad de Fomento de Tarariras por llevar a la práctica tan interesante iniciativa.

Sr. SOCIO: No olvide que la Sociedad tiene organizada una Oficina de Informes que le tramitará cualquier asunto que le interese.—Utilice sus servicios.

UNA VISITA A “LA ESTANZUELA”

Respondiendo a una amable invitación del Dr. Boerger, varios miembros de nuestra Directiva tuvimos el agrado de realizar una visita al Instituto Fitotécnico «La Estanzuela». Debemos confesar que hemos quedado sorprendidos. A pesar de conocer el dinamismo, la preparación científica del Dr. Boerger, su capacidad como organizador y realizador nunca pensamos que «La Estanzuela» fuera lo que es.

Se respira allí un ambiente de orden, trabajo, disciplina. Se nos ocurre compararla a una colmena: todo el mundo sabe lo que tiene que hacer y lo sabe hacer. No podemos describir detalladamente todo lo que vimos y menos todo lo que hay allí para ver, a pesar de haber pasado casi todo el día solo pudimos enterarnos someramente de las diversas fases que constituyen las actividades del Instituto.

Señalaremos en primer término el rigor científico que domina todas las operaciones que se realizan. Todos los factores que puedan desvirtuar el resultado de las experiencias son cuidadosamente e inteligentemente eliminados. De esta manera pueden establecerse comparaciones entre los diversos resultados obtenidos y sacarse conclusiones que establecen la verdad de las cosas.

Iniciamos nuestra visita contemplando las pequeñas parcelas de tierra donde se siembran una por una las semillas a experimentarse, cuidando todos los detalles para comprobar las condiciones de resistencia, de rendimiento de las diversas clases de semillas, las que luego conve-

nientemente depuradas por cruzamientos y alcanzando en grado máximo aquellas condiciones constituirán las semillas madres de los distintos tipos y variedades.

Una vez obtenido el tipo de semilla más adecuado a nuestras condiciones climatológicas y de terrenos, se va sembrando en los campos de multiplicación para obtenerla en la cantidad suficiente a las necesidades del consumo.

Al mismo tiempo se siembran cuadros vecinos unos a otros en cuatro épocas distintas (cuatro meses consecutivos) para determinar en tal forma cuál es la época más propicia para la siembra de las distintas clases y variedades de semilla.

Todo esto que describimos con unas pocas palabras, supone un trabajo incalculable y una constancia y perseverancia a toda prueba. Es necesario sembrar las semillas una a una, separadas por distancias determinadas y fijas y tener en cuenta para considerar los resultados, solamente las plantas del centro de las parcelas pues las de los bordes se hallan en condiciones distintas frente a los factores climatéricos y su consideración proporcionaría datos falsos. La trilla debe realizarse con sumo cuidado, pues operando con tan poca cantidad de semilla, una mínima pérdida supone una disminución grande del rendimiento real.

En otros casos es necesario sembrar semillas en lugares protegidos por grandes jaulas de alambre para evitar que los pájaros se encarguen de hacer disminuir los rendimientos obtenidos.

Se preocupa igualmente el Instituto de obtener la aclimatación de semillas de origen extranjero, factor que muchas veces no tiene en cuenta el agricultor, el que ilusionado por el aspecto inmejorable del grano no se explica luego el fracaso de la cosecha: Sin embargo se trata de una cuestión de mucha importancia y para ilustrar a los lectores básicos señalar que en «La Estanzuela» de más de 200 clases de semillas de Soja solamente lograron cultivarse 8 o 9 variedades.

Actualmente prosiguen estudios en ese sentido lo mismo que en el de aclimatación del maíz americano.

La complejidad creciente de los estudios a hacerse y de los problemas a resolverse ha obligado a los técnicos a llegar a la especialización. Es así que distinguidos Ingenieros Agrónomos, eficaces colaboradores del Dr. Boerger, han debido limitar sus actividades y especializarlas a los cereales uno, otro al maíz y forrajerías, otro a oleaginosas, etc.

Complemento de esta parte que pudíramos llamar agrícola por excelencia, son los laboratorios. En ellos se estudian por una parte las enfermedades que atacan a las distintas plantas y semillas y los diversos medios y medicamentos propuestos para combatirlos.

Por medio de cultivos artificiales logrados con ingeniosos procedimientos se establecen las mejores condiciones de terreno y de abono para obtener variedades resistentes a las distintas plagas.

Por otro lado en laboratorios especiales se estudia y determina la riqueza en proteínas, hidratos de carbono, gluten, el grado de hidratación, la blanura, etc., de las harinas obtenidas de las diversas variedades de trigo que el Semillero vende para semilla.

El laboratorio de panificación es una maravilla por lo completo y bien montado. Desde el trigo que entra

Sr. Agricultor:

Haga reservar los cajones de semillas de papas que vende la Sociedad, importadas directamente de Alemania, para la cosecha de Otoño, variedad "RAGIS".

El cajón de 30 kilos "Wekaragis" y "Jubel".....	\$ 5.20
" " " 30 " " Rotweissragis", "Schneeragis" y "Lichtblick".....	" 5.30

A retirar de CONCHILLAS

al estado natural hasta el pan que es obtenido del mismo, todas las operaciones necesarias pueden ser realizadas en dicho laboratorio; establecer los datos que consignamos más arriba y el grado de panificación de la harina, la exacta proporción de agua que debe ser agregada para amasarla hasta el volumen del pan obtenido con determinada cantidad de harina. De manera que no solamente se vende a los agricultores variedades de trigo que le aseguran un rendimiento máximo sino que ya han sido encaradas igualmente las condiciones de panificación de la harina y al contemplar las necesidades de la Industria, aseguran su aceptación en los mercados de venta.

Mil y un detalles más escapan hoy a nuestro recuerdo y aún cuando los retuviéramos todos una descripción solo puede ser un pálido reflejo de lo que es la realidad.

El archivo y la estadística constituyen por su organización perfecta otra nota a destacar, pues es de la observación y del estudio año tras año de las condiciones meteorológicas, del rendimiento de las cosechas, de las diversas variedades particularmente es que pueden sacarse conclusiones generales que servirán para orientar las actividades agrícolas, hacia rumbos que aseguren su progreso y su mayor desarrollo.

Pudimos apreciar igualmente en nuestra visita el nivel de vida y las comodidades de que goza el perso-

nal técnico administrativo y secundario, gracias a la constante preocupación del Dr. Boerger en tal sentido.

Para valorizar debidamente toda la obra realizada, necesario es constatar que el Semillero es aún un organismo en formación y que su desenvolvimiento luchó y lucha todavía con graves dificultades de orden económico y de orden técnico, (falta de recursos y escasez de personal idóneo y especializado).

Todos nuestros agricultores deberán preocuparse por conocer este Establecimiento, único en el País y que defiende con tanta eficacia sus intereses económicos, bregando incesantemente por proporcionarle las mejores semillas e indicaciones necesarias para obtener las mejores cosechas.

La Sociedad de Fomento de Conchillas se propone organizar para fines del año en curso, una excursión-visita a «La Estanzuela», con el fin de que aquellos socios que lo deseen puedan apreciar personalmente todo lo que hemos referido en esta breve crónica, que no queremos terminar sin dejar constancia de nuestra admiración hacia el Dr. Boerger, por la obra realizada y testimoniarle nuestro reconocimiento por haber dotado al Uruguay de un establecimiento que es orgullo nacional y haber vinculado a nuestra patria, su personalidad científica mundialmente reconocida.

lonia, pues no significa otra cosa que ver pasar una corriente de viajeros que de Buenos Aires se dirigirán a Montevideo o a las playas del Este deseosos de llegar a su destino en el menor tiempo y lo más económicamente posible.

Por nuestra parte siempre consideramos que para hacer concordante la ceremonia de la inauguración con la importancia y costo de la obra debiéronse programar actos cuya trascendencia despertase la curiosidad del turista por conocer Colonia y sus distintas zonas y consumir los productos elaborados en el Departamento. Por eso fué que apoyamos decididamente la iniciativa de la Federación de Sociedades de Fomento de realizar una Exposición de productos, iniciativa que no fué posible llevar a la práctica por no haber podido obtener del Gobierno los recursos necesarios.

La carretera Conchillas-O. de Lavalle

Continúan efectuándose los trabajos de remoción de tierras por parte de un equipo del Ministerio de Obras Públicas y la construcción de alcantarillas, a cargo de las Juntas locales, en el trayecto del camino Conchillas-Ombúes de Lavalle. Terminados éstos, se procederá al balastaje de los trozos en los que sea más necesaria esta mejora, trabajo éste que estará a cargo de las Sociedades de Fomento; para cuyo fin han solicitado la cooperación de los vecinos beneficiados por el mejoramiento de esta importante vía de comunicación.

A propósito de este asunto queremos rectificar un dato que un error de imprenta ha hecho aparecer equivocado en nuestro número anterior: la Sociedad de Fomento de Conchillas ha prometido obtener como contribución del vecindario de su zona, la cantidad de dos mil pesos.

LA INAUGURACION DE LA CARRETERA MONTEVIDEO-COLONIA

El día 30 del corriente mes de Diciembre fué inaugurada oficialmente la carretera Montevideo-Colonia.

Muchos de nuestros lectores no se habrán enterado de tal hecho por cuanto la inauguración consistió en algunos actos sin mayor trascendencia, y sin ningún resultado benefi-

cioso para el Departamento.

Esta magnífica obra de vialidad fué inaugurada turísticamente con una caravana de automovilistas que partiendo de Montevideo, almorzó en Colonia y volvió a Montevideo; en unas pocas horas. Y este punto de vista es el que menos interesa a Co-

El Congreso de Sociedades de Fomento

El 25 de Noviembre pasado se realizó en el Palacio Municipal de Colonia la Asamblea Anual de Delegados de las Sociedades afiliadas de la Federación de Sociedades de Fomento del Departamento de Colonia.

Estuvieron representadas por sus respectivos delegados las siguientes Sociedades: *Conchillas, Carmelo, Ombliges de Lavalle, Colonia, Estanzuela, Tariariras, Nueva Helvecia, Colonia Valdense, Colonia Miguelito, Colonia Española y Rosario y Colla*. Además asistieron el Dr. A. Boerger, en su carácter de asesor y árbitro de la Federación y delegado del Ministerio de Industrias; los Representantes por el Departamento señores A. Pirotto y F. Carballo, el Sr. Intendente Municipal Don A. Soler, el Agrónomo Regional Sr. R. Fuica Zerpa y el Dr. J. Carballo Pou en representación de la Comisión Nacional de Fomento Rural.

No vamos a hacer la crónica detallada de lo resuelto en dicha Asamblea por cuanto nos faltaría el espacio necesario, a pesar de que la importancia de los asuntos que fueron tratados y resuelto bien lo merecen.

Señalaremos para tener una idea de la intensa labor desplegada por los delegados asistentes que habiéndose iniciado el acto a las 10 y 30 horas fué levantada la sesión pasadas las 21 horas.

La memoria presentada por el Comité Ejecutivo mereció una expresiva aprobación por parte de la Asamblea, pues su redacción permitió apreciar los resultados prácticos alcanzados por el Congreso de Colonia Valdense al mismo tiempo que la labor desplegada por el Comité Ejecutivo durante su actuación.

Entre los asuntos resueltos y cuya realización gestiona actualmente el Comité Ejecutivo, figuran los siguientes cuya importancia no escapa al criterio de nuestros lectores: Unión Telefónica entre todas las poblaciones del Departamento y con la Capital de la República.—Medidas tendientes a solucionar el problema de la crisis de la industria de lechería.—Lucha contra la lora.—Medidas tendientes a solucionar la paralización de la industria de piedra y arena.

A propuesta del Dr. Boerger la Asamblea confirmó en sus cargos a los miembros del Comité Ejecutivo prorrogando su actuación por el año 1935. Al mismo tiempo se designó la localidad de Conchillas para sede del próximo Congreso.

Antes de terminar esta breve crónica queremos señalar dos hechos que evindican la escasa comprensión del espíritu que anima la obra de la Federación.

Uno, la ausencia de las Sociedades de Fomento de la importancia de las de Rosario y San Juan y Colla. Creemos conocer los motivos que determinaron su inasistencia, y con todo el respeto que nos merece la opinión ajenas, debemos expresar que los tales no justifican su ausencia en dicha Asamblea. Consideramos que se debe colocar la obra de las Sociedades de Fomento al margen de todo otro móvil que no sea el buscar directamente el bienestar de la clase rural, aún cuando tal cosa signifique el sacrificio de otros respetables sentimientos. Hoy más que nunca, por atravesar una época de incertidumbre y de desorientación, es necesaria la agrupación de los hombres de buena voluntad en torno de ideales superiores, como creemos que son los que animan la obra de las Sociedades de Fomento para encarar la corriente de la opinión pública hacia la solución de los problemas verdaderamente fundamentales para el porvenir del país.

Por otra parte creemos que la gestión del Comité Ejecutivo durante el pasado ejercicio ha sido correcta desde todo punto de vista, y por consiguiente consideramos inmerecida la deserción de dichas Sociedades en un acto con el que daba fin al cometido que ie había sido encomendado.

El otro hecho es la ausencia casi total de representantes de la prensa departamental que consideramos igualmente en desacuerdo con su verdadera misión, de prestar atención a todo lo que signifique un beneficio para el Departamento.

La conferencia del Ing. Montenegro

El 16 de Diciembre corriente se realizó en un local de la casa Evans la conferencia sobre lechería e industrias afines, que patrocinada por la Dirección de Agronomía, desarrolló el ingeniero agrónomo señor Montenegro.

Es de lamentar que la premura con que fué organizada y la época poco propicia por ser la de mayor trabajo para los agricultores, restara concurrencia al acto no obstante lo cual quienes pudieron hacer acto de presencia habrán aprovechado las enseñanzas que dictara la autorizada palabra del conferenciente.

Presentó al Sr. Montenegro, el in-

geniero agrónomo regional, don Ricardo Fuica Zerpa, quien tuvo elogiosas expresiones para nuestra Sociedad y para la obra que sus dirigentes desarrollan, especialmente de SURCOS, conceptos que nos obligarán a extremarnos en nuestras actividades para merecerlos realmente.

La miel y como se usa

La miel es un alimento completo, sano para el cuerpo fácil de asimilar y digerir. Un trabajador está fatigado y debe continuar su penoso trabajo. La miel le da nuevas fuerzas y le deja sorprendido con la multiplicación de sus esfuerzos musculares, sin reposo y sin comida. Es un laxante y es un diurético. Ayuda a los intestinos y riñones, de los cuales elimina todas las materias insanas. Es cien veces preferible al azúcar para endulzar los medicamentos que deben ser tomadas en esta forma siendo grandemente preferida en farmacia y veterinaria. Gracias al ácido fórmico que contiene es muy antiséptica, teniendo la propiedad matar los fermentos y buen número de microbios. Este es un excelente remedio contra la irritación de párpados, baños de agua de rosa y buena miel en partes iguales. Para los constipados intestinales absórbase una cucharada grande todas las tardes de miel pura, durante el tiempo que sea preciso. Esta cura, que reemplaza a la leche, uvas o higos, puede hacerse todo el año. Este consejo es conveniente para los pacientes atacados de enfermedades nerviosas. Cenar poco y tomar al acostarse una o dos cucharadas de miel pura. Si se quiere obtener jarabes de miel más saludables que los del comercio, tómese un litro de agua y mézclese con cuatro kilogramos de miel; póngase a calentar al baño maría y quítense la espuma. Echense después dos o tres gramos de litro de esencia de eucalipto y podrá disponer de un magnífico jarabe contra resfriados, dolores en la garganta, bronquitis ligera, para administrar en cuclaradas en una taza de borraja o flor de azahar, con magníficos resultados.—(De la "Chacra").

PRÉSTAMOS PARA CEREALES

El Banco de la República por su sucursal de Carmelo concede préstamos a 6 meses al 5 1/2 % de interés sobre trigo o lino.

El préstamo es hasta el 80 % del valor, pudiendo hacerse el depósito en la Sucursal del Granero Oficial, en Conchillas.—Consulte a la Sociedad de Fomento.